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j kénytelenek templomaink egy nagy részét; nyújtottak, hogy az tulajdonképen nem is
j bezárni. ........... i volt segély, hanem némi tiszteletdij ezekért

.. I. ezl »«-ggyozódésem szerint annál! a szolgálmányokért, a melyeket most
Tisztelt Szerkesztő Ur ! Az „Orallo“ j.jogosabban kívánhatjuk, mert a házas- ugyancsak meg fog fizetni 

f, évi 79-dik számában „egyházpolitikai|sági bíráskodás több mint háromszáz év 
reformok s protestáns papi nyomor“ I óta ép oly jogos tulajdona volt a mi egy­
edim alatt megjelent vezérczikkében, rá-1 házainknak, mint teszem a dézsma vagy j 
mutatva az ev. iel. es ág. ev, egyhazak regale az illetőknek, a melyeket, ha ugyan­
lelkészei csekély fizetésére, a melyei most j csak az államérdekéből el kellett törölni, 
a már életbe léptetett egyházpolitikai re- de nem hagyták kárpótlás nélkül a tu- 
formok is megapasztanak s ezzel a pro-1 lajdonosokat. Sajnos lenne, ha csak a 
testáns lelkészt kar nyomorát még fo-1 papsággal bánnának el oly ridegen és 
kozni fogják, szives voll a mi unitárius j mostohán, mintha ezeknek a szolgálatjá- 
egyházunkról is megemlékezni ezen sza-! ra az államnak szüksége se lenne, mintha

I egy pap nem épen úgy befolyna az ál­
lam-élet fenntartására, mint bármely más 
állami közhivatalnok.

Pedig ne tagadjuk, de a hogy a dol­
gok folynak, nagy okunk van azt hinni, 
hogy a papság csakugyan csak oly ötö­
dik keréknek tartatik az állam szekeré­
nél. Ugyan mi történt ennek érdekében 
alkotmányunk helyreállítása óta ? Ipa­
ros, kereskedő, földmives, hivatalnok, hi- j adóban e veszteségre még rá is fizetnek, 

bizonyára I vatalszolga, hogy a katonaságról ne is I Mindezeket nem azért hoztam fcl- 
meg fogják győzni. szóljak, kisebb-nagyobb mértékben mind-j mintha az egyházpolitikai reformtörvények-

Az unitárius egyházban van 112 lel-1 mind a kormányok ápoló gondjában ré- kel szemben ellenséges érzülettel visel- 
készi állomás. Ezekből csak egy éri el a I szesiil. Legújabban már szegény nép- j telném. Az állam érdekéből kezdettől fogva 
2000 frtot, öt az 1000 fl tot, kettő a 9001 tanítókra is rákerült a sor. A papságról szükségeseknek tartottam azokat. Most

vakban: „Semmi esetve sem jobb 
helyzet ez unitárius egyházban sem 

Hát én nagyon szeretném, ha a t. 
szerkesztő urnák ezt az állítását megezá- 
folhatnám, de nem tehetem. Ellenkezőleg 
kénytelen vagyok kiigazítani még annyi­
ban, hogy az unitárius egyház lelkészei­
nek a helyzete nemcsak hogy nem jobb 
a más két protestáns egyház lelkészeinek 
a helyzeténél, hanem talán még rosszabb, 
a mint erről az alábbi adatok

az állam. Mert 
azt ne higyje senki, hogy az állami anya­
könyvek vezetése a közelebbről kimuta­
tott 800 ezer fiiba kerül csupán. Jóval 
több lesz az ennél. Több az most is. 
Csak hogy a költségek egy jelentékeny ré­
sze a községekre van hárítva. A városok 
mindenütt magok fedezik a költségeket. 
Pedig abban aztán nem nagy különbség 
van, hogy ezeket a költségeket az állami 
vagy csak a községi adó czimén kell-e 
nekem fizetni. Sőt a városi lakosokra 
nézve még terhelöbb. Mert ezek egyszer 
hozzájárulnak az állami adóban az orszá­
gos költségekhez is ; a mellett a városi 
anyakönyvvezetést is még külön kell 
fizetniük a községi pótadóval. Legterhelőbb 
ismét a papokra ; mert ezek nemcsak az 
anyakönyvvezetéssel járó jövedelemtől el­
estek, hanem az állami és községi pót-

fltot, öt a 800 frtot, kettő a 700 frtot, 
nyolez a (500 frtot, tizenkettő az 500 fo­
rintot, a más 77 lelkész! állomás már 
mind az 500 fiion alul is van, le egé­
szen 100 fiiig, annyira, hogy egy lel-

ha olykor-olykor említés tétetik is, igen j hogy életbe léptek, még nagyobb tiszte- 
gyakran nincs abban köszönet. Azt mond-! lettel hajlok meg én is, egyházam is azok 
ják, hogy a modern állam nem szenved! előtt. Czélom csak az volt, hogy at. szer- 
kiváltságokat. Nagyon helyesen. De azért kesztö ur jelzett czikkére én is adjak egy 
az államhivatalnok mentesítve van a köz-! gyenge visszhangot. Mert az bizonyos, 

készi állomás átlagos javadalma csak 400 ségi pótadótól, a mi már 50 -60% s né- hogy az állam ma a protestáns egyházak­
at. Természetesen, hogy a 100 és 200 hol még több is. A papság s felekezeti mik adósabb, mint valaha volt.
fitos állomások közül egy nehány állati- tanárok, mert ezek is az egyház szolgá­
ddal! ürességben van. Tehát ha a papi i lakában állanak, e kedvezményben nem |
nyomorral is lehetne dicsekedni, sajnos részesülnek, mert nem államhivatalnokok. í

de ebben alkalmasint az unitárius pap-1 Az államhivatalnok a maga és családjára! 
ság állana az első helyen. nézve a vasutakra kedvezményes jegyeket

Engedje meg ehez hozzá tennem a kap : a pap és felekezeti tanárok ezért 
t. szerkesztő ur, hogy azok az egyház-1 hiába folyamodnak. Lelkész! értekezletek- 
politikai reformok is sokkal inkább sújt- re, közgyűlésekre sem kapják meg azt, a 
jak az unitárius papságot az erdélyi ev. i mit az államhivatalnok esetleg mulatsá

Kolozsvárit, 1895. okt. hó 9.
Ferencs József.

Egyházi élet.

ref. és ág. ev. papsággal, mint a többi 
protestáns egyházkerületek papságát, a 
mennyiben ezek az életbe lépett reform-

j gára, időtöltésére 
mind felsorolni a 

Hát az

megkap. S ki tudná 
hasonló eseteket ? !

As er\ egyetemes gyűlés.
— Harmadik nap. —

Budapest, akt. 11. Az e napi ülés sok 
tekintetben izgatott, sőt mondhatni viharos 

I lefolyású volt. Éles ellentétbe kerültek cgymás-
j sál azok, kik a prot. papság anyagi helyzetének 

egyházi államsegély ? Mon- javítását csakis az államsegély emelése, illetve 
törvények következtében csak az anya-idani fogják némelyek. Tény, hogy 1868.1 az 1848. 20. t.-cikk végrehajtása alapján tan­
könyvek kezelésével járó javadalmat vesz- óta a protestáns egyházak is némi állam-i jj1 ^ lehetségesnek s ennek az iránynak vezérei
«*«.' =.*■»'""-’V »«• 8::y:""Ü:

*Zl szolgál Hiányokért járó stolaris jőve- ev. ref. testvéick mt# szerencsések vol- (autonómiát féltik s igy az államsegély további 
delem, tekintettel népünk vallásos érzii- 
leiére, teljesen legalább jövőre sem fog 
kimaradni ; de az unitárius s más két 
erdélyi protestáns egyház lelkészei az egy- 
házi bíráskodásnak megszüntetésével egy 
oly jövedelemtől esnek el, a melyet ha 
uz állam valahogy ki nem pótol, csak­
ugyan nem tudom, hogy nem leszünk-e

•)A magyar unitárius egyház püspökének eme meg­
döbbentően érdekes fejtegetéseit olvasóink különös figyel­
mébe ajánljuk.

tak, hogy domesticájokra a közelebbi évek-i emelését nem kívánják s ez irányzat élén br. 
ben 100 150 ezer frt. különleges se-! Prónay Dezső egyet, felügyelő áll, kivel sok 
gélyt is kaptak. De úgy tudom, hogy az | tekintetben egyezni látszik Fabiny Tcofil. Zárt 
ág. ev. egyház sem részesült hasonló sze-! f‘fsek’ Xf'fn értekezletek, közös zárt órtekez-
rencséheu. De az unitárius egyház bi- A gyűlés első tárgya volt a tiszai ev. 
zonyosan nem ; sőt ez iránt évröl-évre kerület felterjesztése az 1848. 20. t.-cikk vég- 
megujitott kérése évröl-évre visszautasít-; rchajtása tárgyában s ezzel kapcsolatba hozták 
látott. Csak hogy az egyházi államsegély » bányakerületnek az ev. lelkészek stólakárta- 

. .. „„ ; lanitasa iránt beadott felterjesztését. Gyurátz
czirneu <td« ■ eg 1 y y - * jegyző a kérvény felolvasása után azt javasolja,
házak az anyakönyvek vezetésével eddig hogy a kormány megkeresendő, törvényileg 
legalább az államnak oly ellenszolgálmányt; biztosítandó állandó segély iránt. Kubiny
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Október 16.

Géza emlékezteti a gyűlést arra, hogy ü ezt 
már kérte, sőt követelte s hogy a Wekerle- 
kormány meg is ígérte. Igaz, hogy’ azok a mi­
niszterek már nincsenek hatalmon, de hatal­
mon van az a párt, melynek nevében, támo­
gatásával s helyeslése mellett az ígéretet tette 
s igy az e pártot bccsületbelilcg most is köte­
lezi. Azt indítványozza, hogy a törvényben 
biztosított állandó államsegély iránti kérvényt 
5 tagú küldöttség adja át a kormánynak. Ve­
ress József konstatálta, hogy felszólalása alap­
ján, a költségvetés tárgyalása alkalmával W1 as­
sies miniszter is tett már e tárgyban köte­
lező ígéretet. Szent-Ivánvi Árpád meg van 
arról győződve, hogy ha az állandó államse­
gélyt nem sürgetjük s az cv. népre még nagyobb 
terheket rovunk, akkor a felokczctnélküliség 
majd roppant kárt okoz az ev. egyháznak. A 
városi papoknak, kik 5—600 forint stólát veszí­
tenek, megélhetése lehetetlen; olyanok, kik a 
stólát önként megadják, kevesen vannak, olya­
nok, kik többet adnak, még kevesebben. Csat­
lakozik Kubinyi indítványához. Épp úgy Tör­
köly lelkész, hogy alig "lesznek majd ev. lel­
készek; az eperjesi teológiára tavaly egy első 
éves teológus iratkozott be. A teológiai hall­
gatók javarésze tanári pályára megy, jegyző, 
vagy vasúti hivatalnok lesz, mert még a hiva­
talosan 800 frtos fizetés sem több a gyakor­
latban 5—600 forintnál, hisz a terményárak 
felényire sülyedtek. Akadémiát végzett lelké­
szeink nem kapnak annyit, amennyit 4 osztályt 
végzett egyének. A magyar nemzetnek protest, 
fiairól is gondoskodnia kell. Csatlakozik Kubi­
nyi indítványához.

Zelenka Pál püspök azt hangsúlyozza, 
hogy az egyháznak nem szabad az államtól 
feltételesen elfogadni semmit, hanem feltétlen 
bizalmat. Azt sem látja be, miért van joga a 
miniszternek az egyháztól számadást követelni. 
A tiszai kerület álláspontja az, hogy a kor­
mány az 1848. törvény szellemében nyújtson 
be javaslatot a Síprotestáns egyházak állandó 
támogatásáról. A protestáns egyház nem kérte 
a lelkészi fizetések összeírását: a miniszter 
maga rendelte el. Ez megtörtént, s mivel hisz- 
szük — úgymond — hogy komoly célra kérte 
a statisztikát, s nem azért, hogy gyönyörköd­
jék abban, hogy 12 segédlelkésznek 50 forint 
évi fizetése van, (Zajos derültség) okvetlen kell 
követelnünk a dotációt. Az egyház az állammal 
szerződésben van, s az állam, csak azért, mert 
hatalmasabb, nem nyirbálhatja meg jogait sem 
liberális törvények, sem más címen. Miután ez 
a kétoldalú szerződés nekünk a jövedelmet biz­

tosítja, nekünk ahhoz jogunk van. Mivel nem 
akarjuk, hogy a misera plebs contribuens viselje 
ezeket a terheket, nincs más hátra, mint hogy 
méltányos jogunkat érvényesítsük. Az állam 
minket ne kárpótoljon, hanem adja meg a 
dotációt abban az arányban, amelyben arra 
nékünk szükségünk van. (Zajos helyeslés.) Ha 
azután — úgy folytatja —- az állam a tanítók 
nyugdíjalapjához adhat 40 százalékot, ne tekintse 
a lelkészi kart csekélyebbnek és adjon az ö 
nyugdíjalapjához is 40 százalékot. Ez a tiszai 
kerület álláspontja —- úgymond — a mikor azt 
kívánta, hogy az erdélyi szászokkal egyenlően 
dotáltassék a magyar egyház. A szászok lei­
konként 20 kr dotációt kapnak az államtól, 
mig mi magyarok csak hót krajezárt. Kérdem, 
mivel tesznek a szászok nagyobb szolgálatot a 
magyar államnak, mint mi, hogy nekünk velük 
szemben páriáknak kell lennünk ?

— Csináljunk, ha már egyszer megkezd­
tük, férfiasán, gyorsan és bátran, —• o szavak­
kal fejezte be szavait a püspök frenetikus taps 
és lelkesedés között.

Perlaky szerint szükség van arra, hogy 
a lelkész munkájáért tisztességes fizetést adja­
nak, a lépések megteendők a kormánynál.

Oyurátz Ferencz kijelenti, hogy a dunán­
túli egyházkerületben felhívás folytán összeirat- 
tak azok a szükségletek, melyekre fedezet 
nincs s forrás nem található. Késni nem lehet, 
zörgetni kell azon joggal, melyet a törvény ad 
kezünkbe. A népet tovább terhelni nem lehet. 
Bodiczky még sötétebb képet fest ennél is. 
Haviár Dániel szerint az 1848: XX. t.-cikk 
alap az állammal szemben a fellépésre, de meg 
kell fontolnunk, hogy nem lesz-e hátrányos, ha 
az állam fizeti a lelkészeket? E törvényt nem 
szabad betii szerint értelmezni. Az állam által 
követelt számadást nem látja sérelmesnek. Ez 
a föfelügyeleti jogból folyik. A fogalom-zavart 
akarja eloszlatni. A kérdés körültekintést igé­
nyel, bár halogatni nem lehet, mert igen megnő 
az étvágy. Azt javasolja, hogy az összes e 
tárgyra vonatkozó indítványok tárgyalás végett 
egy bizottságnak adassanak ki s az munkálatát 
még ez évben terjeszsze fel az elnökség utján 
a kormányhoz.

Zelenka reflektál Haviár szavaira a szám­
adások kérdésében. Kubinyi úgy fogadja cl a 
Haviár javaslatát, ha a tiszai kerület indítványa 
alapján készíti cl dolgozatát. Fnbinv nem he­
lyesli, hogy oly alapon kérjek a segélyt, mint 
a tiszai kerület indítványozza. Akkor ezt tehe­
tik a többi felekezetek is. Helyesebbnek tartja 
a bányakerület javaslatát, mely a stólakárpótlás

alapján áll. Határozott összeggel nem lépne fel.
A kormányhoz azért kell most felírni, hogy 
kezdje meg a tárgyalást az 1848: XX. t.-cikk 
végrehajtása iránt, addig pedig bonifikálja a 
vesztett stólákat. A küldöttségnek nőin lesz 
eredménye s ö nem vesz részt benne. Szent- 
Ivánvi szerint Fabiny javaslata elodázás. Zajos 
jelenetek után a gyűlés Szent-Iványi indítvá­
nyát fogadja cl. mely szerint „elhatározza a 
közgyűlés, hogy lelterjesztést küld a kor­
mányhoz, s annak elkészítésével és {'elsze­
relésével a tiszai kerület által beterjesztett 
munkálat értelmében az országos segély 
tárgyában kiküldött bizottságot bízza meg.
A felterjesztésnek még ez évben való át­
adásával a most megválasztott öttagú bi­
zottság bízatik meg.“

Prénay Dezső br. kijelenti, hogy a kül­
döttséget néni fogja vezetni. így a küldöttséget 
Radó Kálmán s Haitik Frigyes fogják vezetni, 
tagjai lesznek : Gyurátz Ferenc, Horváth Sán­
dor, Szent-Ivánvi Árpád. Laszkáry Gyula és 
Láng Lajos.

— Negyedik nap. —
Okt. 12.

Az ág. hitv. evangélikusok ma folytatták 
egyetemes közgyűlésüket.

A mai ülés fontos kérdése volt az egy­
házpolitikai törvények tárgyában a lelkészeknek 
adandó utasítás tárgyalása. Az összes egyházak 
lelkészeire nézve egyöntetű utasítást dolgoznak 
ki s ma tárgyalta a közgyűlés annak szövegét.

Az uj utasítás lényeges pontjai megegyez­
nek a ref. kerületek ismert utasításaival.

Az ülést délután folytatták, Bemutatták 
annak a bizottságnak a jelentését, melyet a 
zsinati törvények következtében szükségessé 
vált szabályrendeletek s az egyetemes ülesi 
ügyrend kidolgozására küldtek ki. A bizottság 
javaslatait a már kész szabályrendeletekre 
nézve az egyetemes ülés elfogadta.

A közgyűlés ezután még néhány bizott­
sági jelentést tárgyalt le, s ezzel a négy napig 
tartott egyetemes ülés véget ért.

A meaö-bodoni ref. cgyhdu javára még 
következő adományok folytak be: 331. sz. ivén 
Apáthy Gyula 2 frt 20 kr, 1007 sz. ivén kun- 
szt.-miklósi ref. egyház 2 frt. 965. sz. ivén 
Gömörvármegyc pénztára 15 frt 35 kr, 988, 
sz. ivén Udvarhelymegye alispánja pótlólag 1 
frt 88 kr, Torda-Aranyosmegyc pénztára 35, 
sz. ivén 7 frt 55 kr. E szerint a tiszta bevétel 
544 frt 74 kr, Tisztelettel Mczö-Bodon. 1895. 
okt. 10. Nemes Árpád ref. pap.

t A R C A.

A bosnyák emlék.
Novella.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.

Egy misantrop naplójából.
1.

Örökké cincognak, mintha mindegyikben 
egy-egv rigó, cinke, stiglinc, meg mit tudom én, 
miféle csiripelő madár vált volna emberré. Le­
hetetlenség az embernek valami okos dologra 
készülnie. Minduntalan ki trilláznak, kikrákog- 
nak a conceptusomból. Aztán legyen az em­
bernek kedve az ügyvédi vizsgálatra készülni! 
— Még uram bocsá’, a vén mámi is rákezdi 
néha : „Óh Tihanynak riadó leánya ! . . .

No de ez még csak hagyján. A Tihany­
nak riadó leánya nem mindennapi tünemény, 
csak néha kisért tanulmányaim horizontján ; 
hanem a kisasszony, akinek olyan iinpcrtincns 
szabályos rajzminta-arca van, mintha csak 
mondva csinálták volna Hermes ur fabrikájában.

Már mire való az ilyen rendes orca ? !
Semmi horpadás, vagy mélyedés, vagy 

valami érdekes ferde vonás : csupa gömbölyű, 
meg tojás-, meg ellipsis-vonal !

Aztán az a kiállhatatlan sima, tejfehér s 
mégis rózsálló arezbőr ! Sehol még csak egy 
szeplőben, egy pörsenésben sem botránkoz- 
hatik meg az ember, Szinte szeretném, ha az 
a kis cica, melylycl néha enyeleg, jól megkar­
molná, hogy legyen már egyszer rajta valami 
diszharmónia is.

Aztán uram fia, micsoda nótákat csiripel :
,Hallod-e te körösi lány — no de körösi lány 
— no de — hogy lehet már ilyesmit közfülre 
bocsátani ? — Igaz, hogy nem erre a versre 

j zengedezi, de hisz a dallam még borzasztóbb,
mint a vers. Aztán még klaviroz is !............

! Ugyan hol vette azt a cimbalmot ? . . . Min- 
j den húrja úgy recseg, mint — de nincs erre 
hasonlat 1 kivált mikor a tátinak kontráz, ki 

I nagy buzgósággal krákogja :

De mit töröm fejemet,
Hiszen nem csak engemet 
Érdekelnek
A sok gondok, bajok is,
Ily szomorún mások is 
Énekelnek.

No hisz a szomorúságból ugyan nem so­
kat tapasztaltam ; pedig nem ártana néha egy 
kis szomorú csend.

Soha ilyen lármás jó kedvű famíliát !
De hát mi a manónak örülnek olyan na­

gyon ? Hiszen olyan szegények, mint a tem­
plom egere. A papa valami bankpénz tárnok s 
még csak nemis első, hanem valami harmad­
negyed vagy nem tudom hányád rendű segéd 
pénz tárnok. Még jó, ha megélhetnek a fizeté­
séből úgy, ahogy. Mikor egyetlen nélkülözhető 
szobájokat hónapos szobává alakították át, 
minden jobb bútorukat ide rakták be, hogy 
egy baleket foghassanak olcsó pénzért. No hi­
szen meg is fogtak engem. Mikor megnéztem 
ezt a szobát, olyan csendesen voltak, hogy azt

hittem, bedagadt a torka valamennyinek. Gon­
doltam, ez a lakás való nekem 1 gyerek nincs ; 
a férfi egész nap a hivatalban kuksol, az asz- 
szony főz, takarít, a leány pedig varr ; egész 
nap egy kukkot sem hallok ; ez a hely való 
az én csendes, embergyülőlő kedélyemnek. Itt 
megnyugszom és kiképezem magamat harapós 
pörlekedő prókátornak. Ki is vettem a lakást, 
s örültem, hogy olyan olcsón adták ; még al­
kudnom sem 
asszonyoknak 

Egyszer 
sem hittem 
essék rajtam, 
nők. Mihelyt 
dett a helyem, 
trillalla hopp 1 
majd az ördög

kellett. így higgyen az ember

a hejraszsza 
a ház, hogy

már rászedett egy lány ; soh’ 
volna, hogy még egyszer meg- 
De csúffá tettek másodszor is a 

beköltöztem, meg sem melegc- 
inár elkezdődött 
Olyan vig lett 
vitt el bele.

Csuk ne volna olyan olcsó és alkalmas 
ez a lakás ! — Mindjárt az első héten föl­
mondtám volna. No de csak kihúzom valahogy 
ezt a pár hónapot. Tavaszra úgy is falura köl­
tözöm ; addig jó itt közel az egyetemi könyv­
tárhoz ; minden pillanatban átfuthatok, ha va­
lami forrásra van szükségem.

Ezért csak megtűröm a körösi lányt, meg 
a rekedt cimbalmot, meg ezt a kiállhatatlan 
szép, sima, nevetős, fiatal leány arcot.

Hej hiszen valaha — talán nem oly rég 
— nem haragudtam én ilyen nagyon a vig- 
nótákra, meg a szép leányokra. Volt is alkal­
mam köztük forgolódni s olyan szép dalos ked­
vem volt, hogy ha rágyújtottam egy-egy nótára 
az igazijából, csak úgy sirt nevetett rám

-
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Aa orsa. r. kath. asinat tartósa iránti 
kívánalom mind szélesebb térben hódit. Legkö­
zelebb ismét u bazini és siklósi esperes! kerü­
letek határozták el ily érdekű kérvény intézé­
sét. Különösen a kath. autonómia megalko­
tása volna a zsinat kimagasló czélja, a melyet 
— mint kifejezik — „a szerencsétlen egyház- 
politikai reformokért egyenértékképen untig kí­
nált a magas kormány.“ Nem emlékszünk ugyan 
reá, hogy a kormány untig kínálkozott s eről­
tette volna c becses és a kath. egyházban a 
világi elem jogát is tekintetbe és alkalmazásba 
vevő intézményt, de óhajtjuk, hogy az autonó­
mia hódítson a hierarchikus r. kath egyházban. 
Kiváncsiak is vagyunk reá, hogy miként illeszt­
hető be az ön törvény hozás és önkormányzat 
abba az egyház-szervezetbe, hol a papi rend 
mint tekintély, mindeddig parancsoló, a világi 
elem pedig csupán engedelmeskedő volt. Mert 
hogy a költségek előteremtése, az egyházi adó 
elviselése módozatai meghatározásában legyen 
csak része a laikusnak, s nagyobb önérzetre 
emelő egyházügyi részvételre ne legyen joga:

ez is vívmány, kezdet kezdetének jó, min­
denesetre valamivel jobb, mint a „nesze semmi 
fogd meg jól“ : de csak paródiája az autonó­
miának. De bút bajos ott tovább menni, a hol 
elfogadott tétel ez : Higyj. mert az egyház úgy 
rendeli; sőt a pápai csalhatatlanság kizárja az 
emberi bírálatot.

Protestantismus és ultramontaniamus 
Amerikában.

Az ultramontanizmus ugyancsak hevesen 
támadja a protestántizmust Amerikában is. Kü­
lönösen fáj nekik, hogy a magyar rcf. egyház 
Harsány! Sándor és fiatal társai buzgólkodása 
folytán Clevelandiam. M.-Carmelben, New-York­
ban mind jobban erősödik. Különösen a cleve­
landi kát. lelkész, Böhm ur, igazán lábbal ta- 
podja a ,,lelkész“ nemes kötelességeit s fana­
tizmust, ádáz gyűlöletet hirdet minden ellen, 
ami protestáns, főkép a clevelandi egyház s 
ifjú misszionárius lelkésze, Harsány! ellen. - 
Harsányinak Böhm ellen kiadott s nekünk is 
megküldött vád- és vádiratát, mint a két világ­
elv : a protestantizmus és ultramontanizmus 
között a föld kerekségén mindenütt folyó küz­
delem egy érdekes aktáját, itt közöljük :

-A Clevelandi ev. rcf. egyház lelkészi hi­
vatalától ! A „Szentek hegedűje“ cimii hely­
beli lapocska legutóbbi számaiban a rendsze­
res rágalmak, gyalázkodások özönét szórja a 
protestantizmusra, s Így a kálviniz,mosni is,

ifjú lánykák lelke. De akkor még nem volt a 
pofámon ez a hosszú plezur, az orrom cimpa- 
jától a fülem kagylójáig ! Átkozott bosnyák hami­
sai' csúffá tett egész életemre.

No nekem ugyan befütyült a bosnyák ok- 
kupátió . . .

Czu pasz blind ! Kit ugyan többé nem 
kóstáltatok.

De hát minek firkálok én naplót ? - 
Kell az valakinek V Bizony senkinek !
De Iliit hogy öntse ki az ember szivét, lelkét, 
mikor olyan tele van. Ki kell annak csordulni, 
legalább egy künyben, vagy egy adtateremtet- 
tében ! Káromkodni nem szoktam, sírni 
szégycllek ; miben öntsem ki hát szivemet V 
megszoktam ezt, mikor meg nyájasan mo­
solygott ram a barátság és szerelem. Most, 
hogy egyedül maradtam az egész világon s a 
bosnyák bandzsár kiűzött az emberek közül, 
fojtogat a sok érzés és gondolat. Hadd csór- j 
dúljon ki ha könnybe nem jis, egy két tinta- j 
cseppben ide a papirosra. Kiöntöm ide szivem j 
keserűségét legalább megkönyebbülök. Kz az j 
en pihenésem, szórakozásom, ha belé untam [ 
a jogtörténetbe s megcsümörlöttom az egyház­
jogtól. Azután úgy is elégetem az egész irka-: 
firkát. Majd aztán, ha valami kövér püröm 
akad s én beleharapok az ellenfelembe, majd 
kibekit a solid honorárium ezzel a rongyos vi­
lággal is . . .

De a rekedt cimbalom megnyikkan : llal- 
lod-e te körösi lány no de körösi lány . . . 
Hogy vigyen a manó mentői előbb férjhez !

Nem irhatok tovább. Kiég is lesz mára . . .
(Folyt, kov.)

O H A L L

nem hagyván természetesen nagybecsű figyel­
mén kiviil engemel sem, az evangéliumi val­
lás egyik igénytelen szolgáját, ki elég vakmerő 
voltam fölemelni szavam, midőn az ö túlkapá­
saira fanatismus szülte botrányos cselekedeteire 
magam megjegyzéseit megtenni bátorkodtam.

Az a minden tiszteletet nélkülöző, a val­
lás felekezetek közötti viszonosságot, feleba­
ráti szere te tét, tiirelmességct, s igy a Jézus 
Krisztus tanításának alap vető szellemét dur­
ván arcul ütő modor, melyben a clevelandi róni. 
kát. pap a protestantisrnust gyalázza, arra 
ösztönöz engem, hogy a collegiális tartozó 
tisztelet mellőzésével nyíltan mutassak rá az ö 
rágalmainak hitvány voltára, s kellő értékére 
szállítsam le otromba támadásait, sületlen meg­
jegyzéseit. A ki a felebaráti szeretetnek, mint 
a keresztyénség dicső jellem vonásának lénye­
gét anyira nem ösmeri, azt át nem érzi, hogy 
testvért testvér ellen, magyart magyar ellen, 
férjet feleség, anyát gyermek ellen képes harcra 
tüzelni kicsinyes felekezeti szempontok miatt, a 
ki a házas társak közötti béke megrontására 
a családi béke feldulására, a bünbocsánatnak 
pénzért való árulása által a középkori sötét 
korszak démoni idejére emlékeztető szellemi el­
nyomatásra, babona terjesztésére, s nem a né­
pek felvilágosítására törekszik, — hogy aztán a 
zavarosban ö halászhasson, s hogy aztén a 
félrevezetett „óh napocskám “-tői minél több 
dollárocskát harácsoljon össze, az ilyen pap 
nem lehet Krisztus szellemének méltó képvise­
lője, nem lehet a szeretet apostola, az ilyen 
pap hiába van „megszentelve", mert a müveit, 
felvilágosodott egyének részéről a megérdem­
lőit megvetés jut neki osztályrészül.

Már pedig mindeme szomorú tulajdonsá­
gokkal, — mikhez járul még egy rakás, — fel 
van ruházva a clevelandi magyar róni. kath. 
pap, kinek egész élete folyása, — legalább a 
mennyire itteni működéséből arra következtetni 
lehet, kezdve bölcsőjétől, a váci fegyintézetből 
való kiszabadulásának idejéig — a sötétség 
szellemének megnyilatkozása, a más felekeze­
tek hívei iránt való gyülölség lényeinek szaka­
datlan láncolata. Ép azért, a midőn elhatároz­
tam. hogy túlkapásait evangyéliomi szent val­
lásunk ellenében tovább tűrni nem fogom, egy­
szersmind mindennemű félreértés kikerülése vé­
gett ezennel kinyilvánítom, hogy a Protestan­
tismus elvei szerint én a római katholicizmus 
évszázados hagyományait, az egyház hitelveit 
tiszteletben tartom, — nem úgy mint Böhm úr 
a protcstantismuséit, — mert én azt tanultam 
meg isteni tanítóm evangyéliumából, anyaszent- 
egyházunk sarkalatos törvényeiből, s az általá­
nosan kötelező emberbaráti parancsolatokból, 
melyek gyökerei ismételten csak a Szentirásba 
nyúlnak vissza. (Folyt, köv.)

Tanügy.
Egyetemi ifjak kitüntetése.

— Saját tudósítónktól. —
Nagy napja volt ma a tudomány-egyetem­

nek. — Olyan, mely annaleseinkben elő 
nem fordult. Az egyetemi előadások szünetel­
tek. a tanárok díszruhát öltöttek, ti tanulók 
ünnepeltek. Orömtinnepe volt a mai nap úgy­
szólván az egész magyar tudományos világnak. 
Ma avattak ö felsége, a király felügyelete alatt 
„sub auscipiis regis" doktorrá három ifjút, egy 
katholikust és két protestánst: Szládits Ká­
rolyt. Hegedűs Lorándot és Papp Ferencet.

Kv. református az egyik kitüntetett, ág. 
Iiitv. a másik. A budapesti ev. ref. főgimná­
zium növendéke az egyik, a soproni ág. hitv. 
ev. főgimnáziumé a másik. Mindkettő kitűnő 
eredménynyel végezte iskoláit, kitüntetesse! tette 
le egyetemi vizsgáit. Büszkék vagyunk rájuk s 
örömmel valljuk őket magunkéinak. Büszkén 
tekint rájuk a tudományos világ, büszkén az 
egyetem, büszkén az az iskola, melynek kebelén 
nagygyá nőttek ; büszkén mi, kik tanulótársaik 
vagyunk.

Az egyetemen szerzett belépőjegy gyei me­
hettünk csak a tudományos akadémia díszter­
mébe. Oda gyülekezett a tanuló ifjúság, oda a 
tanári kar, oda a tudományos akadémia képvi­
selete. Oda jött W’lassics, ö felsége a király 
megbízottá.

Tíz órakor jelent meg \Vlassies a fakul­
tások dékánjainak kíséretében éljenzések között.

1 A miniszter zöld bársonynyal diszitett emelvé­
nyen levő díszes asztalnál foglalt helyet, kirak­
ván aranyóráját s a király ajándékozta gyé- 
mántos, ő felsége monogrammjával ellátott 
doktori gyűrűket. A rektor felszólította a jogi 
kar dékánját, hogy a „sub auspiciis regis“ 
történő doktorrá avatás történetét mondja cl. 
A három jelölt tiszta jeles érettségi bizonyítvá­
nyaikra s dicsérettel megállóit szigorlataikra 

i hivatkozva folyamodtak ö felsége a király ke­
gyelme alatt tartandó doktorrá avatásért. A kar 
pártolókig terjesztette fel a kérvényeket a mi­
niszter közvetítésével ő felségéhez, ki a kérel­
met a legkegyelmesebben megadta. Ennek kö­
vetkeztében a jelölteket meghívták a felavató 
ünnepélyre. Itt vannak. Mutassák meg tehát 
mire képesek. Olvassák fel doktori értekezé­
süket. — Elsőben Szládits jogtudományi dok­
torjelölt olvasott a jogtudomány köréből vett 

I tárgyú értekezéséből. Utána Hegedűs Loránd 
I államtud. doktorjelölt „Az egyenes adók tör­
ténete", végre Papp Ferenc bölcsészetkari dok- 

j torjelölt „Tacitus és Madách" cimii értekezé- 
zéséböl. Elmondták az esküt s kezet fogott 

I velük a dékén azon kijelentéssel: Doktorrá 
! fogadom.

Utoljára a miniszter gyönyörű beszéd kí­
séretében a már doktorok ujj ára húzta a gyé- 
mántos királyi gyűrűt.

A rektor rövid, ö felségét éltető beszédé­
vel az ünnepély véget ért.

Ment ki a teremből a közönség egy szép 
emlékkel szivében. A diákok azon óhajtással, 
vajha ők is ily kitüntetésben részesülhetnének; 
az anyák azzal, vajha az ö fiuk is ilyen dicső- 

jségben részesülhetne; a jelen volt fiatal lányok 
I azzal, vajha ily jeles férj vezetné őket az élet 
I utain. Dicső volt az ünnepély, még dicsőbb a 
terv és a vágy, mely sok jelenlevő szivében 
szárnyra kelt.

Bár sok ily ifjút szülne a magyar haza!
Éljenek az uj doktorok I
Főispánt látogatás. Sárospatakról írják 

lapunknak: Molnár István Zemplén várni egye fő­
ispánja hivatalos minőségében, mint vendég 
meglátogatta f. hó 9-én a sárospataki ev. ref. 
főiskolát és áll. tanító képezdét. — E látoga­
tás sokkal fontosabb, mintsem első tekintetre 
látszik. Molnár főispán a kormánynak egyik 

I legbizalmasabb embere ; a sárospataki főiskola 
j pedig az országnak egyik legszabadelvübb irá- 
1 nyú intézete. Nemcsak névlcg a Rákóczy isko- 
j Iája. de szellemére nézve is az. E szellem,
I talán mert külső megjelenése kissé érdesebb,
I mint sem elárulná a teljes belső értéket, hosz- 
j szu ideig nem volt kedvelt a hivatalos körök 
előtt, sőt határozottan félreismerték. Ily sajnos 
félreértés hozhatta létre azt, hogy a kormány 
par excellence képviselője, az annyi szépért,

I jóért bővülni tudó s fáradhatlan tevékenységű 
j Molnár István főispán, Wckerle volt miniszter- 
I elnök apósa, a magyar protestáns tanügy ez 
I egyik hatalmas gócpontját 13 évi fő is [ián saga 
I alatt eddig még látogatásával meg nem örven- 
I deztette, ami valljuk meg nyíltan, a főiskola 
I körében lehangoltságot keltett, mert a főispán- 
! ban nem a hatalom, hanem a magyar nemzeti 
I kormány képviselőjét keresték s akarták látni ;
; a magyar nemzeti kormánynak pedig nem sza­
bad közönyösnek lenni oly kulturintézettel szem­
ben, mint a sárospataki főiskola. 8 ime ma, — 

i ennek a magyar kormánynak egy igen bizal- 
í inas embere, ki tekintélyes politikai méltóság 
is, látogatásával tüntette ki ezt az intézetet,

I mely szellemében nem változott és elismerés­
sel sz.ol ezen intézetnek áldásos hatásáról. 
lliszszük, reméljük, bogy e kedves, iskolánkra 

j valóban becses látogatás maradandó nyomokat 
I hagy s a főiskola szellemének változása nélkül 
i szerzi meg az elismerést az illetékes körök 
részéről a majdnem negyedfélszázados alma 
maternek. Molnár főispán kíséretében a követ­
kező nevezetesebb személyiségek voltak: |)r. 
Molnár Béla orsz. gyűl. képviselő, Dókus 
Gyula zemplénin, főjegyző, a föisk. vil. algond­
noka, Fejes István s.-a.-újhelyi ref. lelkész- 
esperes. a föisk. cgyh. algondnoka, Matoluy 
Etele zemplénin, alispán, Semes Lajos zemp­
lénin. tanfelügyelő, lleeske Bálint pénzügy 
igazgató, Hart hős József központi főszolgabíró"
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Mizsák István tiszti főügyész, Staut József 
főispán! titkár, Dongó Gy. Gézit megyei főszám­
vevő és a „Zemplén“ főszerkesztője, Miklóssi 
István gör. kath. lelkész, Beregszászi István 
segédtanfelügyelő, id. Meczner Gyula, 1 ay 
Ernő gr., Dr. Molnár János. Miután úgy a ref. 
főiskolát, mint az áll. tanitókópezdét, azoknak 
berendezését a főispán és kísérete a tanári 
karok kalauzolása mellett megtekintették, L1 
órakor villás reggelire gyűltek össze a főiskola 
ebédlő termében. Sok érdekes és jelentőség­
teljes pohárköszöntök hangzottak el. A szivek 
itt teljesen kinyíltak s hisszük, hogy ez az őszin­
teség csak használt a közügynek. A főisko­
lában a főispánt az ez évi közigazgató, Dr. 
Finkey József üdvözölte a főiskolához méltó 
szép s önérzetes beszédben. A képezdében 
pedig Dezső Lajos igazgató.

A közebédnél elhangzott szcbbnől-szebb 
felköszöntök közül kiemeljük a Molnár fő-, 
Ma to lay alispánét, id. Mitrovics Gyuláét. Sze- 
kerák plébánosét és Radácsi Györgyét.

r. 1.
25 éz'es jubileumok*). Annak, hogva sáros­

pataki tanitó-képezde államivá lett, a múlt isk. 
évben volt 25 éve. Annak idején megünnepelte 
ez intézet 25-ik évfordulóját. Ez iskolai évben 
ismét 25 éves évfordulót ünnepelt. Ugyanis 
van három tagja ez intézetnek, kik már 25 
éve múlt a múlt hónapban, hogy a tanügy 
terén, még pedig ez intézetnél működtek. E 
derék férfiak: Nemes Lajos kir. tanácsos és 
Zemplémmegye tanfelügyelője; Zombori Ernőd 
rajztanár és Kapitány János kép. gyak. isk. 
tanító.

Nemes Lajos 7 évig volt ez intézetnek 
tanára s már 18 éves tanfelügyelő, tehát fel­
sőbb hatósága ez intézetnek. Mint tanárt jelle­
mezte a pontosság, a tanügy iránt lelkesedés, 
kartársai és tanítványai iránt való szeretet, 
Mint embert higgadtság s az általános ember- 
szeretet. Ez volt annak az oka, hogy tanítvá­
nyai a rajongásig szerették, amiről nem egy 
élő tanítványa tesz ma is tanúbizonyságot.

S e szép tulajdonságai megmaradtak akkor 
is, mikor tanfelügyelővé lett, sőt diszesiti még 
most is. így érthető az meg, hogy ma talán a 
legkedveltebb és a legnépszerűbb ember egész 
Zemplénmegyében. Ennek az általános kedvelt­
ségi! ck és népszerűségnek a kifolyása az a ked­
ves meglepetés is, amelyben a sárospataki áll. 
t.-képezde tanárkara részesítette őt. egykor kar­
társát, most feljebbvalóját, múlt hó 30-án, ami­
kor abból az alkalomból, hogy betöltött a tan­
ügy terén áldásos 25 évet, felkereste testületi­
leg Ujhelyben, hogy személyesen kifejezze ra­
gaszkodását. véghetetlcn tiszteletét iránta s 
kívánja, hogy ifjúi lelkesedéssel és egészségben 
töltsön el még számos évet nemcsak a zemp- 
lénmegyei, de az egész hazai népnevelésügy 
javára.

De ez a derék tanári kar nemcsak az 
egykori kartársnak óhajtott kedves meglepetést 
szerezni, hanem két jelenlegi kartársának is: 
Zombori Ernődnek és Kapitány Jánosnak, 
kik szintén most töltötték be 25 éves tanügyi 
munkásságukat.

Ez utóbbiaknak üdvözlése f. hó 2-án ment 
végbe. Bár nem készült zajosnak, de azért 
mégis nagyon kedves és emlékezetes ünnepélylyé 
nőtte ki magát. Egészen hozzáillctt a világi 
dicsőség után nem futkosó, zajtalanul, de ál­
dásosán munkálkodó tanári testülethez. — És 
ez ünnepélyek egész lefolyása hű képe volt 
annak a szellemnek, mely a sárospataki áll. 
t.-képezdét jellemzi. Itt ugyanis mindent nevelési 
szempontból fognak fel. Előljár ebben jó pél­
dával nagy tudományu igazgatója: Dezső La­
jos. És az október 2-iki ünnepély ugyanis úgy 
tűnt fel, hogy tulajdonképen nem csupán üd­
vözlés volt a célja, hanem az is, hogy nevelő 
hatással legyen a növendékekre.

II órakor d. e. a neveléstani teremben 
összegyűltek a tanárok és tanítványok. Az igaz­
gató a növendékek előtt fejtegette az ily ünne­
pélynek a jelentőségét és fontosságát. Aztán 
— egy küldöttség meghívására — megjelentek 
a jubilánsok, kiket a hövendékek a XXII. zsol­
tár gyönyörű éneklésével fogadtak. — Egy 
nagyhatású beszédben üdvözölte ennek elhang­

*) Múlt számunkból tórszlikc miatt maradt ki e 
szép ünnepségről való tudósítás.

zása után az igazgató őket, fejtegetve, hogy a 
népoktatás terén tölteni el 25 évet nem kis 
munka — kivált Magyarországon, hol annyi 
előítélettel kell megküzdeni még ma is. Kívánta 
az ünnepeiteknek, hogy áldja meg a Gondvi­
selés mindkettőjüket még nagyon soká oly 
szeretettel, megelégedéssel és erővel, mint ami­
növel eddig verejtékterhes munkájukat végezték.

E szép beszédre Zombori Ernőd válaszolt, 
meghatóban s kérte kartársait, hogy tartsák 
meg szeretőtökben továbbra is mindkettőjüket. 
— Ez után egy lV-ed éves növendék üdvözölte 
a két veterán tanárt tanulótársai nevében. Erre 
Kapitány János válaszolt. Nagyon jól esett a 
már több, mint 25 éves tanítónak szájából 
hallanunk, hogy ö teljesen boldog. De kevés 
ember mondhatja ezt cl magáról! Ám az bizo­
nyára el, aki, mint ö — mint mondá tanítvá­
nyainak — egész életében szorgalmas, takaré­
kos és felsőbbjei iránt engedelmes volt.

Az ünnepély programújának e pontja 
után egy kellemes pillanat következett. A két 
jubiláns 100—100 irtot adott alapitványképen 
az áll. intézetnek, melynek kamatai ösztöndí­
jakul fognak szolgálni. Öröm volt hallani a 
pedagógus igazgató szájából azt az érzést, 
melyet az támasztott lelkében, hogy immár 
elérkezett az idő, hogy az állami intézetekkel 
szemben is megmozdul a társadalom áldozat­
készsége. — S az egész kedves ünnepélyt a 
növendékek összhangzatos éneklése rekesz­
tette be.

Este a délelőtti hivatalos ünnepélynek 
folytatása is volt, amikor a föislc. és a kópezdei 
tanárok a képezdei épületben a nap örömére 
közös vacsorára gyűltek össze. Otthon hagyta 
mindenki a gondol s a vacsoráié teremben 
csak az öröm és a vidám kedély volt jelen. 
Már belement a tanársereg a másik napba is, 
midőn azzal az édes érzéssel távoztak el, hogy 
egy kedves este emlékét viszik cl magukkal.

Egyet azonban fájdalommal kellett tapasz­
talnunk. hogy a nagy közönség még csak nem 
is érdeklődött. Szegény tanárok és tanítók, mi­
kor érdeműtek ki a társadalom érdeklődését, 
cselekedetekkel bebizonyított tiszteletét és szo- 
retetét ? I Pedig mennyire kiérdemelnétek már 
ma is 1 Hiszen a ti müvetek a mai Magyar- 
ország.

No de higyjünk, bizzunk és reméljünk.
r. 1.

A a „Őrálló“ jelen számával nyom­
dát változtatott. A „Csokonai“-nyomda 
részvénytársaságtól, hol eddigi Debrecen­
ben megjelent számait nyomták, megvált 
s Hoffmann és Társa cég újonnan be­
rendezett nyomdájába ment át. E cég, 
mint lapunkban már említve is volt, a 
„Debrecen“ c. lap nyomdáját vette át s 
bővítette ki a kor kívánalmainak megfe- 
lelöleg s mindent elkövet az „őrálló“ 
pontos, ízléses kiállítása s kifogástalan 
expedíciója érdekében.

E hó 1 -töl ugyané cég adja ki a 
„Debrecen“ c. politikai lapot is, a deb­
receni függetlenségi párt régi közlönyét, 
melynek ideiglenes felelős szerkesztője, 
Polcnev Árpád Budapestre távozott s he­
lyét dr. Nfifsv Zsigmond foglalta el. A 
Debrecen többi erői a régiek maradnak; 
belső munkatársak Gallovich Jenő és 
Rostkowicz Arthur.

Újdonságok.
Debrecen ünnepe. Debrecen város és 

társadalmának minden tényezője valóban fényes 
ünnepet ülte hó 12-én Simonffy Imre kir. ta­
nácsos, debreceni polgármester tiszteletére, ki 
egyúttal az itteni ref. egyháznak is fő-, s a 
főiskolának helyi gondnoka. Mint megírtuk, az 
ünneplésre az szolgáltatott méltó alkalmat, hogy 
Simonffy Imre most töltötte be 20 éves polgár- 
mesterségét s 50 éves közszolgálatának évfor­
dulóját.

Terünk nem engedi, hogy részletesen

Írjuk le ezt az impozáns jubileumot, melynél 
fényesebbel, őszintébbel aligha tisztelte még 
meg magyar város polgármesterét. De mégis 
felemlítjük a nevezetesebb részleteket. Ilyen 
volt mindjárt a városi törvényhatóság díszköz­
gyűlése gróf Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt, melyen mintegy 500 ember vett részt. 
Itt az ünnepeltet a törvényhatósági bizottság 
nevében Joó István üdvözölte tartalmas, lelkes 
beszéddel; majd Vértessy István főjegyző a 
tisztikar, Márk Endre dr. ügyvéd a közönség 
nevében. A szónokok mindegyike díszes emlék­
tárgyat is nyújtott át.

Majd a küldöttségek hosszú sorozatának 
tisztelgése következett. Első helyen a ref leik. 
kar ás presbitérium Kiss Áron vezetése alatt, 
aztán a róni. kath. papság, egyházi bizottság 
és iskolaszék Wolafka dr. püspök-plébános, 
az ág. cv. egyház presbitariuma Materny Lajos 
lelkész vezetése alatt s az izraelita, aut. ortho­
dox hitközségek és szentegylet. Biharvármegye 
küldötte, Hajdumcgyo tisztikara, Hajdu-Szoboszló 
küldöttsége, ev. ref. főiskola, róm kath. gimn., 
áll. főre ál iskola, gazd. tanintézet, kor. akad., 
ref. felső leányiskola tanári kara, állami hiva­
talnokok, tanítók, társulatok, egyesületek, körök 
stb., — összesen 42 küldöttség.

Este 550 lampionnal rendeztek menetet, 
mely a ref. főiskola udvaráról katonazene kísé­
rete mellett kiidúlva, valóságos tündéries fény­
ben vonult a városháza elé, hol ismét üzdözlö 
szónoklatot tartottak, s itt a főisk. ifjúság nevé­
ben Soltész Elemér IV. éves teológus ifjú üd­
vözölte, mire a polgármester meghatotta!! vá­
laszolt.

Este 500 terítékes bankett volt a „Bika“ 
dísztermében, hol Dégenfeld gr. főispán a ki­
rályért ivott, Lengyel Imre a törvényhatság, 
Ábrahám László t. főügyész a tiszttvisolöi kar, 
Kiss Aron püspök az egyház, dr. Bariba Béla 
a főiskolai tanári kar részéről köszöntötte fel 
az ünnepeltet; ezek után SimonITy kir. tanácsos 
válaszolt, majd Balogh Ferenc éltette a főis­
pánt, Rásó Gyula alispán a jubilánsra, Lukács 
Ödön fia, jh. ritka szónoki vervvel az ifjúság ne­
vében mondott fel köszön töt, dr. Wolafka a 
hadseregért, dr. Márk Endre ismét a polgár- 
mesterért ivott s még ezeken kívül is nagy­
számban voltak ('elköszöntök.

Annyi bizonyos, hogy a mai napság oly 
gyakori jubileumok özönében alig van egv-ogy, 
melyet méltóbban megérdemelne a kitüntetett, 
ki különben mindent elkövetett arra, hogy az 
ünneplést megakadályozza, de tisztelői fürdői 
távollétét használták fel előkészítésére. Szivünk­
ből kívánjuk mi is, hogy az isteni gondviselés 
még évek hosszú során át tartsa meg az ünne­
peltet Debrecen város s a debreceni ref. egy­
ház és iskola élén.

A debreceni törvényszék uj, 350 ezer 
forintnál jóval többe került palotájának, mely­
ben a törvényszéken kívül a kir. ügyészség, 
járásbíróság és fogház is el van helyezve, ünne­
pélyes felavatása e hó 13-án volt. így ártó 
Sándor kir. törvényszéki elnök vezetése" alatt 
ekkor tartották benne az ünnepi teljes ülést, 
melyen a bíróság tagjain kívül a főispán, alis­
pán. polgármester, kir. tábla, kir. főügyészség 
és ügyészség tagjai, az ügyvédi kar, az egy­
házak képviselői, a jogakad. tanári kar s szá­
mos érdeklődő vett részt. 1 gyártó elnök nagy­
szabású beszédben vázolta a debreceni bírósá­
gok történetét s tolmácsolta Debrecen iránt az 
igazságügyminiszter köszönetét áldozatkészsé­
géért, meiylyel járult az uj alkotás létesítésé­
hez ; majd Puky Gyula kir. táblai elnök beszélt 
valóban gyönyörűen a hiró, ügyész és ügyvéd 
hivatásáról, aztán az épület helyiségeit tekin­
tette meg a közönség, délben pedig 200—250 
terítékes fényes bankett volt a „Bika“ díszter­
mében.

József főherceg a tiszántúli ev. ref, egy­
házkerületnek László főherceg halálára vonat­
kozó részvétiratát következő meleg sorokban 
köszönte meg :

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
közönségének!

Az Istenben boldogult feledhetetlen László 
fiam elhunyta alkalmából hozzám intézett 
fájdalmas részvétirata mélyen megindította 
atyai szivemet.

Sajgó kebellel, de megadással olvastam
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az oly melog érzéstől áthatott sorokat; meg­
adással, melyet nz isteni gondviselés másit- 
hatlan végzésébe való belenyugvás szent kö­
telessége reánk parancsol; megadással, mert 
fejet hajtva az Ur akarata előtt, uz örök vi­
lágosság országában való majdani viszont­
látás hite tart fenn enge met mély bána­
tomban.

Némi enyhítő irt találunk mélyen sújtott 
szivünkre annak vigasztaló tudatában, hogy 
sokan vannak és az egyházkerület tisztelt 
közönsége is azok közzé sorakozik, kik ve­
lünk gyászolják korán elhunyt fiamat — 
hajlott korom egyik reményét — kik ezen 
gyászt oly meleg szavakban tolmácsolják.

Fogadják kcgyclclcs érzetüknek ezen meg­
ható megnyilatkozásáért legbensőbb hálás 
köszön etemnek őszinte kijelentését.

Alcsuthon, 1895. oki. 8. József fhg.
Böszörményi Károlyt, Szatmár városá­

nak nyugalomba vonult polgármesterét a király 
a Ferenc Fózsof-rend lovagkeresztjével tüntette 
ki, melyet, mint tudósítónk írja, c hó 7-én tű­
zött fel mellére a főispán egy rendkívüli köz­
gyűlésen. — A város közönsége részéről dr. 
Farkas Antal, a tisztviselői kar részéről Joó 
Gábor főjegyző, h. polgármester búcsúzott el 
Böszörményitől, kinek tiszteletére d. u. 1 óra­
kor diszebéd volt a Társaskörben.

Lukács Árpád, a matolcsi Szamos-mun-

Külföld.
Francziaorszdg, mely még csak napok­

kal ezelőtt a madagaszkári ekszpediczió siker­
telenségéért, az ottani öldöklő éghajlat alatt 
elvesztett gyermekeikért s az élők elveszítésétől 
remegő szülők jaj ki állásától megrendítve : kor­
mányválságnak nézett elébe, most örömben 
úszik, mert Duchesne tábornok végre Tnna- 
nnrivot, bevette szept. 30-án s okt. 1-én már 
a békét is megkötötték. III. Ranavolomanjaka 
királynét a trónon meghagyják, de a miniszter- 
elnököt, Rainilainrivonit, ki egyszersmind a 
királyné férje s a franciák ellen kifejtett ellen­
állásnak lelke volt, — száműzik a szigetről. A 
franciák egyelőre lemondanak a sziget annek- 
tálásáról s csak a protektorságra szorítkoznak 
és a sziget adminisztratióját kezelik. Érmekkel 
tí katonákat, Duchesne tábornokot pedig a be­
csületrend nagy kérészijével tüntetik ki. A 
siker ily gyorsan változtatja Franciaorság poli­
tikáját.

Kardinálisok kinevezése.k pápa a párisi, 
a madridi nunciust, továbbá Agliardi nunciust, 
valamint Satolly new-yorki apostoli követet, 
kardinálisoknak nevezi ki. Meglesz tehát jutalma 
Agliárdinak.

Irodalom, művészet.

A király Zágrábban.
Budapest okt. 15. (Az «Örálló» eredeti 

távirata.) Ö felsége, a király a mai nap folya­
mán meglátogatta a liorvát főváros különböző 
kulturális és humanikus intézeteit ami rendkí­
vüli lelkesedést keltett. A róm. kath. székes- 
egyházban l'osilovics zágrábi érsek fogadta Ö 
felségét, a szerb templomban pedig Brankovics 
karlócai pátriárka.

A rendőrség közbelépése folytán a bevont 
szerb zászlókat ismét kitűzték, bár a templom 
előtt az éretlen, fanatizált csőcselék zavargá­
sai oly mérvet öltöttek, hogy a rendőrség nem 
képes a tömeget féken tartani.

A mai nap egyik kiemelkedő mozzanata 
az, hogy a kirá’y h zágrábi egyetemet, mely 
névéi viseli s jelszava is a király jelszava 
viribus unitis a látogatásával tüntette ki.

Gatargin-kormány lemondása.
Budapest, 1895. okt. 15. (Az Órái ló 

eredeti távirata.) Bukarestből jelen­
ük mai kelettel, hogy Károly román ki­
rály nem fogadta el Catarqiu miniszier- 
clnöknek azon előterjesztését, mely a ka­
mara feloszlatását czélozta.

A Catargiu kormány erre beadta le­
mondását.

kálatok felvigyázója, e hó 4-én Nagy-Szekeresen 
agyonlőtte nejét, ki hozzá rendetlen életmódja 
miatt visszatérni nem akart s aztán magát. A 
férfit c hó 5-én, a nőt 6-ún temették el.

Politikai szemle.
Belföld.

A karlóci püspöki zsinat. Az újvidéki 
szerb újságok értesülése szerint, hirtelen bere- 
kesztették a karlócai püspöki zsinatot, a mely­
nek egyik tárgya volt a szentendrei püspökség 
betöltése. Szent-Endrére azonban nem válasz­
tottak püspököt, hanem e helyett elhatározták, 
hogy egyházi kongresszus összehívását kérik s 
valószínűleg megszüntetik a szentendrei püs­
pökséget, de a felső határőrvidék számúra j 
Zágrábban uj püspöki megyét létesítenek. Pét-! 
rovics Geraszim egykori megválasztott püspököt 
elmozdították teológui tanári állásától s meg­
fosztották protoszincellusi méltóságától. Ugyanez: 
a büntetés érte Radies Emílián dr.-t is, a mi 
miatt püspökségre nem is jelölhetők.

A zsidó orsz. iroda október hó 21-éré I 
összehívta Budapestre a zsidó egyh. kerületek j 
elnökeit. E gyűlésen tanácskozni fognak azokról 
az intézkedésekről, amelyekre az egyházpolitikai 
törvények életbeléptetése és különösen a zsidó 
recepció folytán szükség volna.

Fiumében az autonómista párt Fiume kü­
lönállása mellett tüntetett, midőn Wnlluschnig 
Antal vezére által a király elébe Zágrábban 
léte alkalmával küldendő dcputáció ügyében, 
okt. 7-én interpellálta Cioltn polgármestert 
afelől, hogy a küldöttséget külön fogják-e 
fogadni, hogy abból Fiume corpus sepnrn- 
tum-a kitűnjék? Ciotta, Wnlluschnig interpel­
lációját feleslegesnek mondta, mert a miniszter- 
elnök, aki jelen lesz, bizonyára fog arról gon­
doskodni, hogy a jelenlevő faktorok mindegyi­
kének közjogi helyzete kifejezésre jusson. Ezért 
ez ügyben nem is tehet lépéseket, mert az 
kétes színben mutatná be Fiume Imzafiságát. 
A képv. testület többsége ugyan tudomásul 
vette a podcszla válaszát; de már Wailuschnig 
és pártja, melyről azt mondják, hogy a képv. 
testületben folyvást szaporodik; magának Wal- 
luschnignak azon bizakodó nyilatkozata, hogy 
ö a képv. testület és a város érzelmeit is tol­
mácsolja : kétséges sziliben mutatja fel Fiume 
hazafiságát, mert olt már egy erős párt létezik, 
mely Fiúménak a Magyarbirodalomban jelenlegi 
közjogi helyzetének a megváltoztatására törek­
szik, s az a párt nem méltányolja azon nagy 
áldozatokat, melyeket Magyarország Fiume nagy- 
gyá fejlődése érdekében tul-bökezüséggol, de 
helyes közgazdasági politikával is hozott és 
nem számítja, amit jövőben is hozhat. Nagyon 
sajnálatos volna, ha Magyaroszág Fiume részé­
ről is hálátlansággal találkoznék.

Szarvas Gábor, a magyar nyelv kiváló 
tudósa, c hó 12-én reggel hosszú betegség 

, után elhunyt. Lapunk bővebben fogja méltatni 
I a kitűnő tudós érdemeit.

Táviratok.
A magyar lobogó Zágrábban.
Budapest, okt. 14. A zágrábi főtözsde 

bérlője a király látogatása alkalmával magyar 
nemzeti lobogót tűzött ki. A csőcselék vad 
ordításban tört ki: „Le Bánffyval“, „Le a ma- 

! gyárakkal“. Majd az egyetemi ifjúság vezérlete 
j alatt a házat akarta megostromolni, minek 
Weisz fötőzsdés úgy vette elejét, hogy a nem­
zeti zászlót bevonta. Különben az állomáson s 
középületeken magyar nemzeti lobogók is van­
nak felvonva. Ezek közül egyet sikerült a cső­
cseléknek betintázni.

Tüntetés a szerb lobogó ellen•

Budapest, okt. 14. Zágrábban a szerb 
templomra és a szerb hitközség házára az ün­
nepség alkalmából szerb lobogókat tűztek ki, 
a mi ismét annyira felböszitette a tömeget, 
hogy kövekkel megdobálták, tintás üvegekkel 
megluijigálták, mig csak a rendőrség el nem 
távolította azokat. A magyar lobogók ellen is 
izgatnak.

A király Zágrábban.
Budapest, okt. 15. Ö felsége okt 13-án 

utazott cl Gödöllőről Zágrábba Bánffv báró, 
Josipovich, Fcjérváry, Dániel és Fcstotich kí­
séretében. A zágrábi pályaházban, hova 14-én 
reggel érkezett, lelkesen fogadták öt is, a mi­
nisztereket is. Reggel 8 órakor érkezett meg 
Lipót Salvator föherczcg is. A királyt a bán­
ni aj d a polgármester üdvözölte. D. e. 10 óra­
kor kezdődtek a tisztelgések. Posilovics ér­
seknek és Brankovics pátriárkának, midőn 
egyházukat királyi védelméről biztosította, eyg- 
szorsmind hangsúlyozta, hogy elvárja tőlük, 
miszerint öt, a királyt, az egyház és állam 
védelmében keresztyén szellemben támogatják. 
Kegyesen felelt a szerb, evangélikus és izraelita 
hitközségek, valamint a tartománygyülések kül­
döttségének is. A magyar megyék küldöttségé­
nek igen megörült, mert ez a magyarok s hor- 
vátok közti viszony bensőségének tanúsítása. 
A fi nmei tisztelgőket Ciotta polgármester ve­
zeti. A király a zágrábi színháznak 10,000 forint 
évi segélyt fog adni.

Szatmárnémeti, okt. 14. (az Örálló ered. 
tudós.) Szatmárnémeti szab. kir. 7’dros pol­
gármesterévé elválasztuiott ma d. u. közgyűlé­
sen Hermán Mihály vár. tiszti ügyész 63 
szavazattal, Böszörményi Sándor 9 és Pap Géza 
10 szav. ellen.

Védekezzünk: a gabonaüszög el­
len. Országszerte nagy károkat okoz a gabonaüszög 
s az ellen csak a vetőmagnak kellő csávázásival lehet 
védekezni. Lapunk mai számában Schönbcck Imre hir­
deti a gabonaüszög ellen biztosan ható magcsávázóját, 
mit a gazdaközönség figyelmébe különösen most, az 
őszi vetés idejében, c helyen is ajánlunk.

— Játék esélyekkel és esélyek nélkül. A
közelmúlt némely eseményei — a játék dé­
monának újabb áldozatai — bírhatták rá a 
pénzügyminisztert, hogy a kis lottót újabb meg­
szorító intézkedések alá fogja. Pénzügyi kor­
mányzatunkban csakugyan megérlelődött akis 
lottó gazdasági és társadalmi káros voltának 
felismerése. Az emberi természetből kiirthatat- 
Lin, ott gyökeredzik a szerencse provokálásá- 
nak szenvedélye . ki merész börzespekulácziókba 
bocsátkozik, ki lovakra fogad, ki meg a rul- 
letten teszi próbára végzetét. Mindezeknél ve­
szedelmesebb a kis lottó, a mely betéteinek 
kicsinységével s húzásainak gyakoriságával a 
vak játékszenvedélyt táplálja. Éhez járul még 
a nyerés esélyeinek teljes hiánya A nyerés 
valósz nüsége V90. Öt szám húzásánál a nye­
rőre csupán egy esel, a loltópénzlárra ellen­
ben 17 eset kedvező. Nyeréi esetén a lottó­
pénztár a tét kilenczvenszeresét tartoznék fi­
zetni és mégis egyszerű extráiénál csak 14- 
szerest, megjelölt hívásnál csak 67-szerest fi­
zet. Nagy összegek .t lottón egyáltalán nem, 
nyerhetők; s erre vezethető vissza, bogy a 
kis lottó évenkint átlag 2 millió frtuyi tiszta 
jövedelmet mutat ki. E meggyőző érvek elől a 
kormány sem zárkózhatott el s igy a lottó 
lerén megragadta a kis lutri eltörlésének di­
cséretes kezdeményezését. Emlékeztünk Lukács 
pénzügyminiszter egy gyújtó hatású parlamenti 
beszédére, a melyben a kis lottónak fokonkint 
való eltörlését helyezte kilátásba. A fentebb 
jelzett rendszabály nem az első ezen a téren. 
Az első lépést a kormány az osztálysorsjátek 
behozatalával kezdte meg, a mely a játék- 
szenvedélyt észszerűbb és reálisabb irányokba 
is tereli. Az osztály-sorsjáték nagy előnyei a 
kis lutri felett kézzel foghatóak. Mekkora kü­
lönbség van egy sorsjegy és egy riskontó 
között S aztán, kivált a magyar osz­
tály-sorsjáték olyan nyerő esélyeket nyújt, a 
melyekkel a kis lutri esélyei össze sem hason­
líthatók. A kis lutrinál a vak véletlen, minden 
esély és minden észszerüség nélkül, itt ellen­
ben a bizonyosság, hogy nyernie kell minden 
harmadik sorsjegynek. Akis lutrinál a koczká- 
znttal semmi arányban nem álló kis nyere­
mények, holott tíz osztálysorsjátéknál 5,600.000 
korona fizettetik minden levonás nélkül a kö­
zönségnek. A pénzügyminiszter politikája tár­
sadalmi, erköcsi és nemzetgazdasági szem­
pontból lelkesen helyeslendő, mert az az 
államférfi, a ki Magyarországon a kis lutrit 
eltörli, sohasem múló érdemeket szerez az or­
szág föllendülése körül
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Minden külföldi gyártmányt felülmúl I
jg Fhn mnfrvnr vuir\

sül teil előáillitott

ADRIA varrógép
CSALÁDI és IPARI CZÉLOKRA. W ■

Igen előnyös fizetési feltételek mellett kapható

Boros Testvérekn6idle“%;*Ml8k
főraktárában DEBREGZENBEN, Kossuth-utcza 3-ik szám,

'k ^jübüübfcjt^ jbübü^
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A kőbányai

j|l

•A

KIRALYSORFOZO
részvénytársaság

tiszteletlel értesíti ;t n. é. közön­
séget, hogy sör gyártmányainak 
elárusilásíit megkezd le és azokat :
/

Aszok, Király, Márcziusi, 
Koron és Bajorsör

elnevt-zéss-1 hordókban és pa- 
laczkokban hozza forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

F I

El
tiw- >

*
*

M

*
M

ferBr-

r-

gaka-iísijt Éa,

1 csomag 50 deka, elég 300 liter gabona 
becsávázására, ára 28 kr. Használati utasí­

tással kapható a készítőnél :

SCHÖNBECK IMIIÉNÉL
Esztergomban, Buda utcza 531. szám.

10 csomag vételnél posta ulánvé ellel bér - 
mentve, — ismét eladók megfelelő jutalék­

ban (Rabatt) ré-zesülnek.

A több oldalról érkezett hasonértelmü nyilat­
kozat egyike :

T. Sohönbeok Imre o»unk E.iterbomben.

Az öntöl vásárolt „Biztos szer a gabona- 
üszög ellen“ kitűnő szer. — Az idei búzámban 
éppen semmj üszög sincs, tlaczára annak, bogy 
üszögös búzát vetettem el — Ezen szer a gaz­
dákra igen nagy jótétemény, miért is jő volna 
ezen szert másoknak is ajánlani

Részemről fogadja az üszög elleni szeréért 
legmélyebb hálás köszönelemet.

Kiváló tisztelettel
Dágh, 1895. julius 14. alázatos szolgája

Nlzanyánazky János,
plébános.

y
9

btlltäK
m

Öszibaraczkfii-csemeték nagymérvbeiii eladása.
Eladásra szánt készlet: 103. legkitűnőbb fajban mintegy

80,000 drb csemeték árai : az 1—2 éves gazdag gyökerű, 
életerős csemeték daradja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krig!
fl ( 100 tlrb. 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 frt.LM
1m< 240 .. 111 , .. 1 „ 1 üu „ S6 100-an.
hg( 500 •> U) » n 1 » 100 „ 31 ,,)
ti-«(1000 ., 40 „ , 1 100 ., 32 „) . , .

fc (»000 „ 40 „ i „ 100 „ 20 „) kent*
Igen nagy készlet van a következő fajokból : (melyekben a kitű­

nőiméi kitűnő b korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) 
Amsden, Mealrix Lgresi-léle durái ej. Grosse Mignoné halive, Grosse 
Mignonne tani ive. Gyümölcskertek királynője, Honey v II. Korai Sándor 
I. Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő, Precoce de Canada, Kiver’ s ko­
rai Kothe may de Brig Szép őrnő, Szögi duráncija Valparaiso, Venus 
emlője, Vezerle-féle korai durái ci, Waterloo, Wilder, Würtenbeig ki­
rály stb. stb.

Tessék árjegyzéket kérni I

yvvyyyyyqpppppqpptc qppppppppppppp^:
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HIRDETMÉNYI
Köztudomásra adjuk, hogy az államilag engedélyezett

elsA hus&s 1895 évi október 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kormány 
ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni.

Ezen első húzáson az egész sorsjáték 13,499 nyereménye közül, melyeknek összege

5 millió 600,000 korona
10,000 nyeremény fog kihúzatni

egy millió 268,000 korona
összegben. A második osztály húzása deczember 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni.

Az első húzásra szóló osztálysorjegyek, valamint mindkét húzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kapha­
tók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekéi, melyeket az első húzás után vásárolnak, az első osztály diját szintén meg kell fizetni.

AÄ«y-ut is1 »tóm Magyar Osztály sorsjáték Igazgatóság.

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.

Első húzás mán 0895. október 16—19-ig.
Minden harmadik 

sorsjegy nyer.Az államilag engedélyezett

Magyar osztálysorsjáték
I. osztályú nyeremények.

Hr Húzás 1895. október 16 -19-ig.
nyeremény korona korona

1 á 80000 — 80000
1 > 60000 — 60000
1 » 40000 — 40000
1 » 30000 — 30000
1 . 20000 — 20000
1 » 15000 — 15000
1 > 10000 — 10000
2 > 8000 — 16000
8 » 4000 — 32000

10 » 2000 — 20000
13 1) 1000 — 13000

100 > 400 40000
860 » 200 — 172O00

9000 • 80 — 720000
10000 nyeremény összesen 1268000

31,499 pénznyeremény

5 millió
600,000 KORONA

összértékben.
a legnagyobb nyeremény a leg­

kedvezőbb esetben

EGY MILLIÓ
KORONA.

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. deczember 6—14-ig. 3H

korona korona
1 jutalom 600000 — 600000

z: * 1 400000 400000N
:0 ed ^ 1 200000 — 200000

p 1 100000 — 100000C N O 1 50000 — 50000
SrS.2 2 á 20000 — 40000
t rtO 2 » 15000 — 30000
c'-í.® 4 » 10000 — 40000

03 10 » 8000 — 80000
2 s” 27 » 6000 — 162000

100 . 2000 — 200000
200 . 1000 — 200000

1150 » 200 — 230000
20000 » 100 — 2000000
21499 nyeremény és 4332000

1 jutalom

Eredeti sorsjegyein a.z I. osztály részére*

Egy egész egy fél=s/io egy tized egy huszad___
40 20 4 2 korona.

Ajánl és utánvéttel szétküld

HEINTZE KÁROLY,
fő-elárusitó Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Minden harmadik Vidéki megrendelők kéretnek postadijért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sor- Minden harmadik
solási tudósításért 20 fillért küldeni. sorsjegy nyer.sorsjegy nyer, Sürgöny czim : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.
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Az ország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fin- és gyermek-
kLjS::-r'> RUHÁK RAKTA RA-a@

fennáll egy félszázad óta.

Az 1895-B iki őszi és téli idény újdonságai:

Téli felöltő 
18 írt

Őszi felöltő 
11 írt

()ltöny Utazó kö: om
13 írt ;>0 ki 17 írt

(ilyennek 
Costüm 5 írt

és feljebb.

Debreezen, főtér, a főposta fitelleiiében.
AZ (izletlláz elvei: Lelkiismeretes kiszolgálás, szigorúan megállapított és minden da­

rabon feltüntetett határozott árak.
Saját raktárak:

Budapest: IV.: Muzeum-körut 1.
Becs VI.: Mariahilferstrasse 35.

„ IV.: Wiedner Hauptstrasse 8.
„ I.: Kärthner-Strasse 31.

Nagy-várad: Bémer-ter, kishidfönél,
Lévay-ház.

Temesvár: Belváros, Hunyady-u, 04
Belgrád: Fürst Mit hael-Strass 4.

Fiume: Corso 497.
Újvidék: Grand Hotel melltt.
Soíia: Alexander.platz 1.
Triest: Via Ponto ltosso 1.
Zágráb: Ilica 6. Grand-Hotel.
Sarajevo:
Kragujevácz:
Niseh: stb., stb

Nyomatott HolTmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, Főtér, a föpostával szemben.


